

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Воскресенье,  
**10**  
1923 г. ИЮНЯ 1923 г.

Редакция и конторг: Томск, Тимирязевский пр. (Садская) № 2.

Телефоны: Редакция—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—325, Типографии—355

СЕГО ДНЯ В НОМЕРЕ  
Нанануне бесславной кончины фашизма.

Английское правительство в своей ноте имеет в виду персональное вознаграждение английских подданных, а не вознаграждение за национализированную промышленность.

1 июля по СССР будет проведен кооперативный день.

Рабочие и военные корреспонденты приглашаются сегодня, в 12 часов дня, в редакцию для участия в торжественном принятии редакцией шефства над политотделом дивизии.

Редакция „Кр. Зн.“  
Секция работ. печати.

## На переломе.

В Японии сильное движение за признание сов. России

Чрезвычайно знаменательно, что именно теперь, когда Англия подготавливает разрыв с Советской Россией, в японских правительственных кругах произошел резкий поворот по отношению к России.

Последние телеграммы говорят о том, что японское правительство готово, не колеблясь, признать правительство советское, если Россия примет разумные требования Японии. В связи с этим начались уже в спешном порядке подготовка к русско-японской конференции.

Последние телеграммы говорят о том, что японское правительство готово, не колеблясь, признать правительство советское, если Россия примет разумные требования Японии. В связи с этим начались уже в спешном порядке подготовка к русско-японской конференции.

Этот поворот по отношению к России подготавливается давно. Самым непримиримым нашим врагом до сих пор была японская военщина, между тем, трудящиеся массы Японии и наиболее радикальная часть ее интеллигенции (профессора, учителя, журналисты) были за сближение с Советской Россией.

## ФАШИЗМ РАСПАДАЕТСЯ

„во цвете лет“, не выполнив ни одного обещания. Скоро увидим его бесславный колеу.

МОСКВА. 9. „Правда“ в статье „Кризис фашизма“ указывает, что буржуазные борзописцы не перестают „распутку вопреки, наперекор стихии“—распространяться на счет кризиса и распада в нашей партии. На самом же деле мы наблюдаем нечто другое: кризис, плав, вернее, начало кризиса в фашистской диктатуре. Этот факт заслуживает всяческого внимания и прежде всего потому, что фашизм после социал-демократической зарядки был последним резервом буржуазии в борьбе с революционным пролетариатом. И что же? Прошло всего около полу года с тех пор, как фашизм захватил государство, власть страны. Прошло, следовательно, количество времени в десять раз менее, чем со времени захвата власти в России рабочей партией, и вот результаты: у нас власть советом стоит тверже, чем когда бы то ни было, а фашизм, не вымолотивший ни одного своего обещания, начинает расшатываться по всем швам—разногласия среди вождей, кабинетские кризисы, откол вовлеченных в движение обманутых демократических слоев, возникновение широкой оппозиции даже среди либералов—словом, начал по полному провалу всего дела. Иначе и не могло быть. Фашизм бесчестно должен был залутоваться в своих собственных противоречиях. Чем интенсивнее будет здесь общественная жизнь, тем скорее увидим бесславный колеу этой последней попытки буржуазии режима—вытиснуть их за уши из эластичной трансжи.

## Англо-русский конфликт.

Нота Керзона говорит лишь о персональном вознаграждении англичан.

Провокация не удалась.

ЛОНДОН. 6. Мэв-Нейль заявил вчера в палате общин, что нынешняя англо-русский ская дипломатическая переписка касается лишь вопроса о персональном вознаграждении за национализированную собственность.

Опасность разрыва не миновала.

ЛОНДОН. 5. „Манчестер Гардиан“ пишет: опасность не медленного разрыва с Россией не миновала, нота Керзона—обычное обращение одной великой державы к другой. „Неужели вся Европа, пишет газета, должна страдать от дальнейших разрывов только потому, что английский министр иностранных дел презрительно обращается с антипатичной ему державой?“

## 1 мая в Западной Европе.

В Англии 1-ое мая прошло без всеобщей стачки, во в первомайских демонстрациях, несмотря на тяжелое экономическое положение, приняло участие значительная часть рабочего класса.

## Репарационный гнет.

Повышать рабочим зарплату нельзя.

БЕРЛИН. 7. В Берлине продолжают бастовать рабочие телеграфа. Администрация заявила, что если забастовка не будет прекращена до понедельника, бастующие будут уволены.

На вчерашнем заседании рейхстага министр труда Браун высказался против автоматического повышения ставок, заявив, что это поведет к дальнейшему обезбечиванию денег.

## Как фракция хоззаймичает в Руре.

ЛОНДОН. 6. В резолюции, принятой международной конференцией федерации металлистов указывается, что политика Франции в Руре, сократив добычу угля, увеличила безработицу, ухудшила и без того неблагоприятное положение металлистов в Европе.

## За признание Сов. России.

НЬЮ-ИОРК. 5. На закончившейся вчера в Питтсбурге конференции „международных прогрессивных углекопов“ Футтер призывал углекопов, металлистов и железнодорожников к единению и сотрудничеству.

## 1 мая в Западной Европе.

В Англии 1-ое мая прошло без всеобщей стачки, во в первомайских демонстрациях, несмотря на тяжелое экономическое положение, приняло участие значительная часть рабочего класса.

## Под игом капитала.

Рабочие требуют.

ТЕГЕРАН. 6. АКТИВНЫЕ УЧАСТВИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ В ИНДИИ СОВЕРШАЮТ ОБЪЕЗД ВАЖНЕЙШИХ ГОРОДОВ ИНДИИ, АГИТИРУЯ НА МНОГОЛЮДНЫХ МИТНГАХ ЗА САМОУПРАВЛЕНИЕ ИНДИИ.

## Забастовка сельскохоз. рабочих.

БЕРЛИН. 6. В Верхней Силезии, в угольном бассейне Вейтене, бастует 15 тысяч рабочих. Забастовка сельско-хоз. владетельных рабочих того же района распространилась на 18 округов.

## Рабочая самооборона.

БЕРЛИН. 6. Президиум компартии и независимых районов Берлин—Бранденбург выступили за совместно воззвание к берлинскому пролетариату с призывом создавать отряды народной обороны в предприятиях.

## Из страха коммунистического влияния.

БЕРЛИН. 6. На организованном социал-демократами массовых митингах приняты резолюции с требованием изменения

## 1 мая в Западной Европе.

В Англии 1-ое мая прошло без всеобщей стачки, во в первомайских демонстрациях, несмотря на тяжелое экономическое положение, приняло участие значительная часть рабочего класса.

## Репарационный гнет.

Повышать рабочим зарплату нельзя.

БЕРЛИН. 7. В Берлине продолжают бастовать рабочие телеграфа. Администрация заявила, что если забастовка не будет прекращена до понедельника, бастующие будут уволены.

На вчерашнем заседании рейхстага министр труда Браун высказался против автоматического повышения ставок, заявив, что это поведет к дальнейшему обезбечиванию денег.

## Как фракция хоззаймичает в Руре.

ЛОНДОН. 6. В резолюции, принятой международной конференцией федерации металлистов указывается, что политика Франции в Руре, сократив добычу угля, увеличила безработицу, ухудшила и без того неблагоприятное положение металлистов в Европе.

## За признание Сов. России.

НЬЮ-ИОРК. 5. На закончившейся вчера в Питтсбурге конференции „международных прогрессивных углекопов“ Футтер призывал углекопов, металлистов и железнодорожников к единению и сотрудничеству.

## 1 мая в Западной Европе.

В Англии 1-ое мая прошло без всеобщей стачки, во в первомайских демонстрациях, несмотря на тяжелое экономическое положение, приняло участие значительная часть рабочего класса.

## За рубежом.

Оккупация продолжается.

БЕРЛИН. 6. В Рурской области французы снова заняли ряд важных железнодорожных станций.

## Буржуазия всех стран, соединяйся!

БЕРЛИН. 6. На допросе членов тестовской партии своего боды, преданных суду по обвинению в государственной измене, выяснилось, что тестовская партия пользовалась поддержкой не только французов, но и баварских и швейцарских крупных промышленных торговых кругов.

## Антантовские распри.

БЕРЛИН. 6. По газетным сообщениям, английское правительство вопреки протесту Франции будет настаивать на сохранении контрольной комиссии в Саарской области.

## Неудачная провокация.

СТОКГОЛЬМ. 6. „Полицейский“ отмечает интриги бывшего итальянского посла в Москве Амадори, подчеркивая полную неудачу попыток спровоцировать советскую Россию на войну.

## СССР и заграница.

Взаимоотношения с Латвией.

РИГА. 6. Министерство иностранных дел Латвии послало предупреду РСФСР в Латвию ноту, в которой выражается согласие латвийского правительства на посещение российских флотом латвийских портов.

## Т. Шумяцкий у перседского шаха.

ТЕГЕРАН. 6. Второго июня полпред РСФСР Т. Шумяцкий был принят перседским шахом и имел с ним продолжительную дружескую беседу.

## Демонстрации в Глазго.

Демонстрации в Глазго. вследствие того, что в Глазго ни один из рабочих союзов не рекомендовал своим членам прекращения работ, первомайская демонстрация в этом городе была менее значительной, чем в предыдущие годы.

## Вопрос о признании Советской России.

Вопрос о признании Советской России и торговли с ней.

Вопрос о признании Советской России и торговли с ней.



# Пленум губкома РКП. Горсовет и охрана здоровья детей.

## Хозяйственный фронт.

(Доклад т. Родина. Продолжение).

**Топливо и сырье.**  
Главными потребителями топлива, — отмечает т. Родина, — была трестированная государственная промышленность. Всего за отчетный период государственной промышленности было потреблено: каменного угля — 97212 пуд., кокса 1183 пуд., древесного угля — 249 пуд., дров 935 куб. сажень и 55 пуд. нефти. Осталось в наличии — каменный уголь 2971 пуд., кокса — 116 пуд., древесного угля 124,4 куб. саж. и нефти 7 пуд. Арендowanые предприятия проглатывали: камен. угля — 6252 пуда, дров — 965, 31 куб. саж., нефти 97 п., и дегтя 167 пуд. Осталось в запасе — камен. угля 5174 пуд., дров 126,08 куб. саж. и нефти 61 пуд.

Таким образом, мы из приведенных данных видим, что запас топлива слишком незначителен, на многих предприятиях их хватает только на несколько дней. В этом отношении арендованные предприятия опережали нас. У них имеется гораздо больший запас топлива.

**Себестоимость и материальные расходы.**

Повышение себестоимости выпускаемой продукции, — это, как докладчик, — есть вопрос жизни или смерти нашей промышленности. Ибо высокая себестоимость не дает возможности вести конкуренцию на рынке. Для этой цели нами предложено увеличение самого производства и регулярное снабжение предприятий необходимыми сырьем и вспомогательными материалами. Но этого не достаточно. Нужно дальнейшее сокращение накладных расходов, с одной стороны и уменьшение налогов, с другой. На каждые расходы дают нас, когда достигают больших размеров: в кожиромышленности 7%, спичечной 98%, металлургической — 30%, себестоимости. Эти цифры ясно говорят нам о тех немалых потерях, которые ради укрепления нашей промышленности надо устранить. Необходимо установить: 1) правильное взаимное соотношение производства и потребления налога. 2) Снизить размер всех местных налогов. 3) Освободить ТГСНХ от содержания детдомов и подшефных частей. Затем все эти расходы не включать в калькуляцию и не повышать себесто-

имости продукции, а списывать ее за счет прибыли предприятия. Мера эта важна тем, что даст возможность государственным предприятиям вести конкуренцию на рынке с частными предприятиями.

**Основной и оборотный капитал.**

Размер, — говорит т. Родина, — основных и оборотных средств к началу операционного года выразился в следующих цифрах: основной капитал — 1,379,462 зод. рубля, оборотный — 354,739 р. Процент отношения оборотного к основному выразился 25,7%. Эти данные указывают нам на превращение основного фонда над оборотным, но нам следует гораздо яснее, если я приведу еще немного данных, говорящих за большой недостаток оборотных средств у государственных предприятий. Вот они. По данным экономкомиссии, оборотных средств нужно на сумму 394,209 руб., а имеется только 283,607 р. т. е. 72%. 71,9 требуемого количества. Значит, недостает в рублях — 110,602 р., а в процентах 28,1%.

Но если сюда еще прибавить тяжести по содержанию непроизводительных зданий, как-то: больницы, школы, клубов и т. д. и неполное использование основного капитала в действующих предприятиях, кой стью обременительным ярем докладца на оборотный фонд, уменьшают его, то нам становится совершенно понятно, что с такими средствами далеко не уйдешь. Нужна помощь извне. Созданный при ГСНХ банк выйдем в силе справляться с этой задачей. Нужен кредит. Иначе промышленность по прежнему будет оставаться в тяжелом положении.

**Арендная политика.**

Арендная политика, — продолжает т. Родина, — преследует свое целью восстановление арендаторами предприятий. Арендная плата исчисляется только лишь в размере амортизации этих сумм и надобной шести годовых процентов на фонд основного капитала. Сеуд — говорит докладчик, — в отчетный год арендаторами не выдалось. Арендная плата по отношению к общему валовому доходу госпредприятий составляет в год только 1%, или, переводя на рубль, — 14000 руб. золотом.

**Новая промышленность.**

В этой области в ближайшей перспективе намечается создание новых предприятий и развитие добычи золота.

Относительно кедровой промышленности можно сказать то, что она имеет у нас в Томске много данных и успешному развитию. Нами создан завод для переработки орехов, который сейчас уже работает. В текущем операционном году развития его работы до больших размеров не ожидаем. Но к осени же, с введением нового комбинированного пресса, предполагается довести переработку орехов до 40,000 пудов в день.

Теперь коротенько остановлюсь на состоянии работ по добыче золота. Добыча золота была организована в Томской губернии недавно. Предполагается в настоящем году добыть 10 пудов золота. Всего на добычу золота работает 700 человек. Общая стоимость работ, по подсчетам экспедиции, выражается в 170,000 золотых рублей, а стоимость 10 пудов золота равна 210,000 рублей. Разница, составляющая 40,000 руб., составляет чистую прибыль. Правда, эта сумма уменьшается, примерно до 20 — 25 тысяч рублей улатой налогов и процентов на обложения оборотных средств и другими расходами. Небольшая прибыль обусловлена является большими организационными расходами. В будущем прибыль должна увеличиться. В общем, по последним сведениям, за март добыча золота вышлена на 80 проц. задания. Недостает оборотных средств. Всего требуется 80000 золот. рублей, а губсовнархозом добыто только 40,000 рублей.

**Работа губторга.**

Задачей губторга, как павно го товарищества, — говорит т. Родина, — является извлечение прибыли со своих операций, выходящая заготовка сырья и материалов для предприятий пабычи ков, и наилучшая реализация их продукции. Губторг должен стремиться к развитию и регулированию торговли в губернии, охватку рынков ее, накоплению государственного капитала и успешной конкуренции его с частным капиталом.

Из всех своих задач губторг только сравнительно хорошо

выполнил заготовку сырья, при достаточности экспортных товаров и всех других продуктов сельского хозяйства — для прехватить, охватить и регулировать местный рынок губторгу за отсутствием оборотных средств не удалось. В общем следует отметить, что рынок вывоза и сбыта достаточно губтергом обеспечен. Связь установлена и при более благоприятных условиях в отношении оборотных средств и кредита губторг большую часть своих задач выполнить сумеет.

**План ГСНХ.**

Заключив доклад, — говорит т. Родина, — я хочу сообщить вам важнейший ГСНХ план на ближайшее время. Нами намечены ряд практических мер для поднятия и укрепления промышленности, из которых здесь стою отметить.

- а) В целях уменьшения себестоимости продукции, продолжать в дальнейшем сокращение непроизводительных расходов и увеличение производительности вообще и рабочих в частности.
- б) Уменьшить местные налоги, — сложить или сократить размер обложения для содержания детдомов и подшефных частей.
- в) Продолжить реализацию оборудования с закрытых заводов и вырученными суммами увеличивать оборотные средства действующих предприятий.

### ИСПРАВЛЕНИЕ.

(Письмо в редакцию).

Тов. редактор! В № 123 „Красного Знамени“, в принах по докладу губкома РКММ моя речь настолько искажена, что я, прочитав ее, совершенно не узнаю. Я говорил на пленуме исключительно о том, что союзу молодежи необходимо обратить серьезное внимание на работу среди юных пионеров, т. е. последние, не состоя в организации РКММ, не находятся под его влиянием.

Среди этих подростков наблюдался дух хулиганства. Вот о чем я говорил, а совсем не о том, как указано в газете. Для восстановления истины и правильной передачи моих слов настоятельно прошу поместить в газете мое письмо.

С товарищеским приветом

Е. Глушков.

Около 2-х тысяч детей из большинства подвалов, чердаков, сараев и гнилых развалин, тесных коморок и голых краев, детей заброшенных, забытых, не знавших радости жизни, лишенных солнца, света и воздуха, болезненных — собрано у нас в Томске, как и по всей Советской России, в лучшие барские дома и им посвящается великое внимание. Однако при всем этом, чтобы претворить приведенный лозунг „Интернационала“, гремящий по всей стране, в жизнь, что бы удешевить и спешифиче ские для интервентов санитарно-гигиенические нужды — горсовету надлежит проявить максимум энергии и заботливости, и в конце изжить быстрее их бедошечки.

А последних очень много! За малым исключением все 27 детских домов в липеные телод одежде и обуви, что лишает детей возможности пользоваться в долгие зимние месяцы свежим воздухом. Острый недостаток коек, матрацев, всякого рода белья — общее явление. Воинские обстоит дело с площадью пола, приходящейся на 1 ребенка.

Телько в 5 д.д. имеется се достаточно, в 2-х — 0,8 нормы, в 5 — 0,7 в., в 3-х — 0,6 в. в 7 — 0,5 в., в 2-х — 0,3 в. Эти цифры еще усугубляются не достаточной вентиляцией, об щим неблагоустройством поме

## В Красной Армии.

### Военный суд.

Дезертирству должен быть положен конец.

Возвему военному делу по праву, то нет в самой армии. В Красной армии парадокс есть и весьма хороший. Но этот парадокс нарушается некоторыми красноармейцами и полков сознательно.

Из судебной повседневной работы видно, что большинство преступлений со стороны красноармейцев падает на дезертирство. При этом этого преступления, обличаемые красноармейцами, признают виновными с ответственности, часто даже смешны.

— Совершил побег, потому что долго не видел своих родных. — Нет бегля, хозяйство испорчить дунал и т. д.

Конечно, такие причины в данный момент ни в коем случае не могут служить основанием для смягчения наказания, так как всякий красноармеец может спокойно служить и не бегать за то, что у него дома будет не за селла земля. Земля будет засеяна, возможен побег будет оканена.

Совершая побег из части, красноармеец дунает.

— Стожу домой, а там ладут после возвращения пять суток аресту на гаушакте и телько.

Отсюда видно, что некоторые красноармейцы не считают побег предательством рабочего класса. Они дунают, что отлучиться на части в мирной обстановке ничего не значит.

Но, если он совершает преступление теперь в мирной обстановке, толь потому, что давно не видел своей жены, то в военной обстановке он будет первый трус и беглец.

Телько фразами и притязаниями — нужно покончить с дезертирством, вопрос разрешить нельзя, а вот, если в частях на ряду с другими вопросами повзарты будут за траиваться вопросы о красноармейцах дезертирах, будет раз ясно не все признаны словами вопле ну красноармейцу, но отдаваться телько тем, что у нас, мол, сущестует суд.

иений и недостаточным снабжением предметами гигиенического обихода.

Питание в большинстве детдомов, благодаря институту шефства, приближается к коллективно до нормы, и задача горсовета — закрепить его и улучшить качество.

Как в отношении организованых групп детского населения (пионеров, пионерлетдомов и садов), так и всей остальной неорганизованной массы детей в основу забот об их ранней здоровой горсовете должен положить принцип прету предельной медичины. К сожалению, еще до сих пор это есть недостаточное внимание многими даже госорганами и местработниками.

Непосредственная ответственность, иногда чрезвычайно резкие результаты лечебной медицины, дающей облегчение в болезнях, заслуживают значение профилактики, особенно направленной к психофизическому оздоровлению подрастающего поколения, в зависимости от которого находится в укреплении производительных сил страны.

Горсовет должен усилить, что предупредительные медицинские мероприятия, если не дают столь рельефных непосредственно оптимичных результатов, зато богатые благотворными последствиями, доводящими потребность в лечебной помощи до минимума. О них в следующий раз.

Брач Шапайко.

### В лагерях.

У лагерщиков 29.

Хорошо живут лагерщики 29 дивизии в лагерях. Вокруг палаток образцовая чистота. Трудно было при неустойчивой, дождливой погоде устроиться батареями. Но общими усилиями удалось построить группу ку-лагерь.

В не далеком будущем будет оборудован большой полигонский клуб арматурой спорта и начнут свою деятельность „красные уголки“.

Культурно-просветительная работа будет распространена и на окрестные села и деревни. Военкор Гранберг.

### Военкоры!

Пишите в лагерях: как проходит учеба, работа в клубе и в красных уголках. Пишите о спорте, о жизни в палатках, как она, что и ней есть, как живут красноармейцы, что они дунают и говорят.

Используйте каждую свободную минутку, чтобы написать в газету заметку.

### Довольно уступок!

8 июня состоялось объединенное собрание 25-ой шахкомы, дивизиюлы и 61 полка. Тов. Вольфович делал доклад о международном положении. Собрание прошло бурно с большим подъемом и вызвало горячую резолюцию протеста.

— Мы требуем от советского правительства, — заявила присутствующим, — прекратить всякие уступки английскому правительству, заявив ему, что достаточно угроз, доходимых до дивизии, по отношению к рабоче-крестьянской России.

Как бы капиталисты не старались и не усовершенствовали свою технику истребления человеческого, им не удастся задушить многомиллионный трудящийся народ. На технику буржуазии мы, курсанты, красноармейцы и комсомолы, по первому зову нашего правительства, отлетим своим героизмом и самопожертвованием.

Нашему примеру последует вся мировая трудовая рать, которая сметет с лица земли все прочиничные империалистические отряды и установит союз советских республик всего мира.

# Губернская конференция профсоюзов.

## Культурно-просветительная работа.

### Содержание культуры.

При таких финансовых условиях борьба культурно-просветительской деятельности приходится ограничивать видами, которые не требуют денежных затрат, обращая в то же время усиленное внимание на создание материальной базы для культурности. Таким образом, создается следующий порядок работы.

Укомплектование учебных заведений (военных, высших, рабфаков, губартишколы и др.). Проведение мероприятий, связанных с введением платности в школах. Работа по подготовке к новому учебному году рабочих молодежи. Укрепление материальной базы для культурности (проводящая работу с работой, применяющей в первых трех пунктах). Проведение культурного. Постепенный переход к осуществлению задач, поставленных перед союзом У всероссийских съезде профсоюзов, что представлялось возможным проводить лишь по мере наложения средств.

Учебные грамоты для детей членов союзов. Отказ от этих функций означал бы ликвидацию этих школ, в виду чего директивы У съезда профсоюзов в этой части выполняются пока для союзов Томской губернии невыполнимыми, а это в свою очередь оказывает известное препятствие к переходу по выполнению непосредственно стоящих перед союзами задач.

С ростом средств на культурность наблюдается и возрастание культурных мероприятий в союзных организациях. Вместе с тем наблюдается культурно-просветительная учебно-воспитательного характера (школы союзов, фабзаучука, профтехшколах курсов) создается клубы, кружки: драматические, певческие, музыкальные и другие. Но директивного плана в работе в первый период не наблюдалось, что и вызвало необходимость введения целого ряда обследований, проводивших по плану орготдела почти по всем союзам.

Эти обследования побудили союз к активной работе по всем отраслям работы, в том числе и по культурности.

Платность в школах и участие союзов в школьных советах.

При введении платности в школах культурному делу удалось договориться с губкомом о предоставлении всех бесплатных мест в школах, имеющих не обязательному постановлению губисполкома установленное 25%, по каждой школе в распоряжение профсоюзов для детей членов союзов.

Тем не менее предоставить возможность бесплатного обучения своих детей всем членам профсоюзов не удалось, потому что количество учащихся детей членов союзов значительно превысило количество бесплатных мест, — бесплатных мест выражается в количестве приблизительно — 1200.

Культотделом были даны губотделом соответствующие указания, чем руководствоваться при возбуждении ходатайств об освобождении от платы детей членов союзов, и в то же время был намечен порядок обследования от платы за право учения в школах, исключительные через профсоюзные записи.

Полностью начали работу по инициативе представителей профсоюзов в школьных советах. С этой целью в школьных собраниях и по предприятиям были проведены доклады о платности в школах и проведены выборы представителей в школьные советы. За все время оказалось было два случая, на которых профпредставители в школьных советах, о порядке освобождения от платы учащихся, о делах профпредставителей в школьных советах школ и предположениях реорганизации школьных советов, в комитеты содействия школам.

(Окончание следует).



# Единая трудовая политехническая школа.

## Речь тов. Луначарского на собрании работников просвещения\*).

### Буржуазная классовая школа.

Насколько я прав, товарищи, это видно из инцидента, происшедшего с Вильгельмом II — Германским императором, который перешел то же явление. Этот инцидент заключался в следующем: группа сторонников „великого флота“ и „великой колониальной Германии“, т. е. группа германских буржуа, прогнала Вильгельма покинуть с классической школой и всюду завести реалистическую — технику и политехнику, чтобы создать из немца того присно обоготворенного торговца и воина, который для нее, „великой Германии“, нужен, к указанному на то, что старая латина, старая муштра, учеба совершенно более не нужны. И Вильгельм на этом докладе написал: „согласен, реальным училищем надо исклещи покровительствовать“. Тогда профессора, директора и учителя классических гимназий подняли ему замечательный меморандум, который гласил следующее: „Ваше величество, уничтожение классической гимназии может быть и поведет к тому, что вы будете иметь больше практических деятелей, но вы будете иметь меньше верноподданых“. Это в высшей степени характерный аргумент, заставивший Вильгельма усомниться в правильности своего решения. И весь смысл меморандума заключается в том, чтобы ребенок не учил тому, что развивается в нем часто формальному учению, его надо муштровать, воспитать дух повиновения и умение сладить со всякой пудрой этой формальной задачей, которую ему предпишут. Маленькая параллель, чтобы вы поняли, почему такое столкновение возникло между помещиками и бюрократическими тенденциями буржуазии. Военное дело — это империалистическая война считалось, что солдата можно подготовить в 2, даже может быть в 3 года; Франция от 2-х перешла к 3-м годам обучения, иначе, говорит, хорошеет солдат, получает вылезать. После войны все генералы, толковавшие этот вопрос — французские, американские и немецкие — признали, что можно сделать великолепно го солдата в 4 месяца. Муштра была не нужна, казарменное маневрирование, вся строевая служба и строевая подготовка, которая доходила до крайности, не потеряла еще духа Фридриха с пониманием носка выше носа, что это все ерунда, дребезня. Дело убивания людей та

Patet будет говорить о чуде сах. Кому же ребенок поверит? Он скажет, обясните мне с точки зрения физической, как могло произойти такое то и такое то чудо, он скажет, что вы мелете чуштуру... Почему вы говорите мне о трехдневном пребывании Иона во чреве кита, — ясно, что это не является с представлением о ките и с тем, что говорил мне учитель естествознания... Это получается потому, что один преподает науку, имевшую силу две тысячи лет тому назад, тысячу лет с грехом пополам — 500 лет тому назад, а другой преподает науку в том виде, как она есть сейчас: хвост лежит в том миросозерцании, которым живут сельские обыватели, остальные слои еще питаются старым миросозерцанием, но школа не может этому повторствовать, она должна выводить детей из этого старого миросозерцания, значит, священнику здесь места нет. Если родителям угодно — пусть это делается вне школы, но то, что говорится в школе, — это только правда, современная наука, и ничего другого. Паульсен идет дальше и подчеркивает классовую сущность этого: он говорит: — не думаете ли вы, что маленький сын пролетария, когда перестанет верить, что мир был создан в 7 дней, и целую массу другой чуштуры, он скажет в школе, что вы мне говорите такую чуштуру, сам учитель географии ее опровергает, а если не скажет, то это не значит, что верит. А если же он перестанет верить вообще в преподающиеся ему законы о собственности, государственном порядке, все то, что является правом, устами нашего общества?.. Вы мне ирешо даете хрупкую вещь, которую критика легко разрушает, и он вынужден в чем не поверит. И для спасения возможности науки и просвещения качивать души маленьких пролетариев и крестьян буржуазными выверенными на мир и общество бур

жувания выбросила воп закон божий, как волкам выбрасыва ют поросенка, когда они дого выт... Бог с вами, с законом божьим, это слабая сторона... На тебе его, прогресс, на растер зание, может быть мы оставя ное спасем.

Но я сказал, товарищи, что буржуазия не посмела построить школу. — В этом смысле талантливый Ферстер, австрийский педагог, который тоже касает ся школьного вопроса, говорит: „Наша школа до войны была во многом несправильно построена. Мы были проникнуты духом либерального индивидуализма, нам казалось, что государство — это дело само по себе — ночной сторож, — а важно приготовить человека для жизни. Это значит — дать ему острые зубы и длинные ногти для борьбы за свою культуру“. Чуждая характеристика устами одного из крупных педагогов. Иной раз могли встретить 13—14-лет него мальчика, которого вы спрашивали, — для чего ему надо сдать экзамен по физике? „Чтобы в университет поступить“. — Для чего в университет поступить? — „Чтобы получить должность“. — А для чего должность? — „Чтобы богато, в белом прожить, быть принятым в высшее звание — звание коти — он приспособил для борьбы за жизнь, легче получить место. Значит, что школа должна мне дать с наименьшими усилиями все те знания, которые мне нужны, потому что я лично расчитываю на такое то в росии или в ратках место для себя, и всякая прибавка науки как в мандаринской школе, как совершенно показательная, как в роторе сделанная система чиновников. Научился новой науке (у китайцев тоже наука, только в более усложненном виде), — по изучению какой-нибудь новой шарки или кисточки, и больш тебе честь и доходки. Эти же шарки и кисточки являлись исключительной целью буржуазных ученых.

### Вера — заинтересованность в эксплуатации.

Кто же из гистологов и географов сможет сказать: „это движение книги, и я признаю, что я христианин“. Он скажет: я, правда, ученый, но все еще буржуа; как ученый — я так мысле, а как классовой человек, держусь за выгоды старой, именно классовой концепции“. Нам говорят: а вы знаете, сколько ученых верят в бога... Да, знаем, — знаем, что крепко и ценно держат их буржуазия и что совесть внутренне раздвое на. Оказавшись, что вера и неверие, — т. е. новое мировоззрение, научное, честное, светлое, или подлый обман, — происходят не от того, какую школу кончил и какую кафедру занимал, а от того, заинтересован ли ты в буржуазной эксплуатации или заинтересован в ее конце: если заинтересован в конце, то ты наш, — а бог с ним и с богом, и с чертом, и с раем, и с адом, я считаю неизбежно димым устроить здесь на земле возможно больше правды... У какой человек входит в борьбу из-за этой правды, входит в конфликт с тем же духовенством, которое этой правды не хочет, и что особенно бросается в глаза, — что духовенство делет вид на страницах евангелия, что почти хочет этой правды, но на самом деле выступает всегда против нее. Вот почему

### Продование человеческого рода.

Фабрика есть место, где идет борьба с природой, чтобы видоизменить природу на потребу человека, на потребу человеческого роду — это социалистическое понимание, — здесь есть удел человеческого сна, скопиче машины, действительности определенных людей, связь через послынку и получение сырья, через отпарку вырабатанного на потребу человека материала, но оказывается, что она принадлежит какому-то «Тит Титичу», и все, что в ней выработается лишнего, — идет ему, он может фабрику оставить, если она ему невыгодна, если ему невыгодно произошло какие-нибудь сабботы или суку, новую машину не ввести, потому что руки и так дельны. Вот это обстоятельство есть вздор. То, что они конкурируют друг с другом, сбивают эту конкуренцию, доводят мир до войны, когда все разоряется и разрушается, когда земля обрывается яростью, все это нужно искоренить, с точки зрения науки и техники, это теперь отстало окосенно, это пережиток, это страшное уродство человеческого рода, наших имущественных взаимоотноше

### Истинная вне-классовая школа.

и вот, товарищи, та школа, которая несет с собой коммунизм, школа единая, т. е. охватывающая всех классов, применяющая один и те же методы преподавания, в идеале школа, которую мы хотим иметь, которая открыта для всякого ребенка, каково бы ни было его происхождение, все стадии дальнейшего развития, не различает „народной“ школы, из которой после 4 лет изволь уходить, не пользуется дальнейшим образованием, настоящие вне-классовая школа: мальчик и девочка поступают в подготовительный класс и кончат последний семестр университета — для всех одинаково, шансы равны, а поскольку стогане не надо про

### Воспитание в духе патриотизма.

— Что же, говорит Ферстер, получилось: вышли плохие граждане. Оказывается, (что мы еще полусвалясь в этой войне, оказалось, что инстинкт народа по казал, что надо всем умирать за Вильгельма II и за великую Германию, но могло бы быть хуже, и надо опомниться, надо понимать. В этом смысле является инстинкт буржуа империалистического периода, когда народы не могут больше мирно толковать, а на каждом шагу могут вцепиться друг в друга, все за одного, но Ферстера надо понимать так, чтобы каждая фирма — „великая Германия“, „великая Россия“ — была крепко сплочена сверху до низу, чтобы каждый предпочитал интересы фирмы своим личным. Патриотизм есть чувство, которое делает человека преданным фирме, от которой он получает прибыль. Только немногие капиталисты и крупные чиновники, которые делают его гонимым, ступаются личными интересами, семьей, здоровьем, жизнью... Патриотическое воспитание в этом отношении имеет особенное античеловеческое направление. Что такое буржуазное общество? Если кусок Польши у австрийца, а другой кусок у русского, один поляк живет под Варшавой, а другой поляк под Краковом, так они должны убивать друг друга, потому что тогда Польша не была свободной, а теперь одно и тот же патриотизм. Дело совершенно не в том, чтобы тут было какое то национальное чувство, а в том, как проведена граница хитрицеской борьбы. Когда Бессарабия была русской, там знаменитый бессарабский помещик Крупенский и друг. Умирали же по части ультра-патриотизма, и правительству нагнетало там русский патриотизм; теперь русские бояре выгоняют там румынский патриотизм, и как

### Противоречия в буржуазной школе.

Сейчас же предварю вас, что я говорю о массовой школе, не говорю об исключенных, о которых буду говорить еще. По существу, как же буржуазия по строила свою школу. Был только одна страна, где буржуазия более или менее построила свою школу волюю до конца, подиную буржуазную школу, — это Америка. Сейчас же оговорюсь, что имеется еще интересный тип — частная швейцарская и еще норвежская школа; последние есть тип мелко-буржуазно-муштрованной школы, она имеет специфические своеобразно-классовые черты.

Будем говорить о буржуазной школе, как таковой. Буржуазия Франция и Германия не посмела построить своей собственной школы. Чтобы иллюстрировать, насколько она не посмела, приведу два примера.

1) Буржуазия, которая походила реалистически, говорила, венадо засорить умы детей предрассудками, не надо учить тому, что с точки зрения науки является явной ложью, надо учить их знать настоящую правду о природе, чтобы, широко говоря, вышел хороший инженер, человек, умеющий справляться с природой в той области, в которую будет поставлен, нам нужна реальная борьба с природой, развитие индустрии, коммерция, земледелия, и потому мой буржуазный педагог изгнал бога из школы, поэтому буржуазные педагоги заявляли: „Бога нам не надо. Можно преподавать религию так же, как математику и литературу, как возникшие на определенной стадии развития мифы, но преподавать ее за истину нельзя“. Очень рельефно это высказано в самое последнее время, несколько ко лет тому назад, одним из крупнейших немецких педагогов, который приводит чрезвычайно характерную аргументацию, настолько вышукнула, что она лучше откроет суть буржуазной школы: „Нельзя лопу ставить в школе преподавания закона божия потому, что библейская история и в значительной степени евангельские повествования абсолютно противоречат всему (оставшемуся) духу школы. Школа должна воспитывать в ребенке сознание [полной] закономерности всех явлений. Что же эта за школа, которая, по крайней мере, к 12 годам не оделает ребенка, усвоившим, как дважды два четыре, что чуда нет... Он должен усвоить закон вечности материи, круговорот энергии, что из ничего ничего не получается, но рядом, в соседнем классе, нег

\*) Стенографический отчет. Окончание. См. №№ 118, 119 и 192 „Кр. Зн.“





ж) за осмотр торгова-промышленного скота с каждой головы: крупного рогатого скота—20 рублей, мелкого скота—5 рублей, лошадей—25 рублей;

з) за содержание и выкуп пойманных бродячих собак в течение 3-х дней за каждый день по 5 рублей;

и) за осмотр кож (поштучно) — 5 рублей;

к) за осмотр изделий сырых животных продуктов, как-то: сала, шпик, шерсть, мех и пр. с пуда—10 рублей;

л) за производство дезинфекции помещений—50 рублей и сестерности ирасходования материала;

м) за вывозку трупов пахих животных с каждого трупа—50 рублей;

н) за охладительное лечение животных в лечебнице в фуражке—в сутки 30 рублей;

о) за производство в ветлаборатории исследований:

1. крови—10 рублей,
  2. срезов патологических материалов—20 рублей,
  3. мочи—20 рублей,
  4. а) продуктов без химических реагентов—5 рублей,
  - б) продуктов при помощи химических реагентов—20 рублей.
  5. Наставление постановлению вступают в силу со дня его опубликования.
- Предгубисполкома Борнев.  
Секретарь Кошдрашев. 1—640

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Томская губернская междугубернская лесосечная комиссия (СМЛБ) доводит до сведения господастателей топливной и деловой древесины, что прием заявок на предоставление без торгов лесовых участков Томской губернии на 1923/24 операционный год будет производиться следующим порядком и на следующих основаниях.

- 1) Проводимая на 1923/24 год лесосечная комиссия без торгов получает исключительно господастателей и господастателей, перечисленные в п. п. 3 и 4 постановления СГО от 31 января с. г. о порядке откупа и оплаты леса на корню.
- 2) Все местные органы параматов, за исключением НКПС, главбюро, мортехоуап, ГУТ и ЦУЛП, а равно предприятия местной промышленности, т. е. подчиненные губернской администрации, направляют свои заявки в губернский междугубернскую лесосечную комиссию при губисполкоме (Коммунистический, № 31).
- 3) Органы НКПС, главбюро, мортехоуап, ГУТ (в отношении заготовок в резервный фонд), ЦУЛП, все крупные промышленные предприятия и объединения, работающие в области или государственной масштаба и не подчиненные губернской администрации, направляют свои заявки, через объединяющие их областные комитеты, непосредственно в сибирскую междугубернскую лесосечную комиссию (СМЛБ), находящуюся в городе Новосибирске, Октябрьская, № 9-ты, и действующую на основании постановления Сибирского от 8-го мая с. г. на правах центральной МВЛБ.
- 4) Заявки рассматриваются будут лишь в отношении визовых органов, удовлетворяющих правильность заявленной потребности. В отношении топливной древесины такие визы даются исключительно по самотому (для потребителей, указанных в п. 3) и его губернский уполномоченным (для потребителей, указанных в п. 2). В отношении деловой древесины визы даются аналогично самотому и губернии.
- 5) Окончательные сроки подачи заявок устанавливаются в СМЛБ 15 июня сего года, а в МВЛБ—1-го июля сего года. Все господастатели, не представившие своих заявок в указанных сроках, теряют право на получение лесовых участков.
- 6) Заявки принимаются непосредственно от господастателей, но только не от их контрагентов, хотя бы последними состояли и господастателями.
- 7) Господастатели, подавшие до настоящего объявления заявки непосредственно в СМЛБ—не освобождаются от обязанности подать таковые же в МВЛБ.

ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ФОРМА ЗАЯВКИ

1) Местные учреждения.		2) Местное население его.	
В какой губернии испрашивается древесина.	Для удовлетворения каких потребностей.	Наименование и место нахождения предприятия.	Остается ли в моменту заявки.
		Древ.	Исправительная культура.
		Лесная порода и сорт.	Лесная порода и сорт.
		Лом.	Лесная порода и сорт.
		Материал.	Лесная порода и сорт.
		Материал.	Лесная порода и сорт.

Примечание: Ответственность за достоверность сведений, сообщаемых в заявке, возлагается на ответственного руководителя предприятия, с приложением печати. Заполняется ответственным лицом правого локтя печати.

Сортименты, требующие специальных мер, группировки мячовой лес и пр. указываются особо.

Председатель Г.М.В.Л.Б. зав. томской гублесосечной (подпись).

Вниманию торговцев мороженым.

Управление кондитерский и кондитерский ГХХ доводит до сведения лиц, желающих в предстоящем летнем сезоне торговать мороженым на базаре и по улицам города, что для получения на 15-го сего июня выбрать на это разрешение ГХХ, без которого торговля мороженым будет запрещена. Отсутствие у торговых разрешенных после 15 июня влечет за собой уплату стоимости разрешения в двойном размере. За получение разрешения надлежит обращаться в канцелярию № 1 губисполкома (Поздняя Революция).

Зам. нач. управления кондитерский и кондитерский Белорусец.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

СИБИРСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО.  
ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ.  
пер. Нахичеванца, № 14. Телефон № 179.

Открыт прием заказов на учебники к предстоящему учебному сезону на основе плана выпуска учебной литературы для школ 1-й и 2-й ступени, опубликованного Госиздатом.

Школам и организациям, внесшим аванс в сумме 50% от заказа—учебники будут отпущены в первую очередь с максимальной скидкой.

С планом Госиздата можно ознакомиться в томском отделении Сибгосиздата (пер. Нахичеванца, № 14).

Изгородный план высылаются по первому требованию.

Томское агентство госпароходства  
Слест парад на разбойки на дрова башки, высленной наводнением на лу. около Редюковской мельницы.  
Об условиях справится в агентстве, комп. № 9. Там же требуется быстрая асбестовая, отделе Кашнера, осконки аэриальной стемки, приводема ремни.

Управл. агентством (подпись). 2—2674

**КУРС РУБЛЯ с 5 по 12 июня устанавливается согласно котировальной комиссии на подямену и публикации в газетах «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» и «СОВЕТСКАЯ ДЕРЕВЬЯ»**

**57 руб.**

**ВНИМАНИЮ ВЕЛОСИПЕДИСТОВ!** Сибирско-Новосибирск. СУЕТИНА  
— МАСТЕРСКАЯ —  
Гоголевская ул., № 60.  
РЕМОНТ ВЕЛОСИПЕДОВ всех систем, ПИЩУЩИХ и других МАШИН. Получены новые ПОКРЫШКИ и КАМЕРЫ. Покупка, продажа и ПРОКАТ ВЕЛОСИПЕДОВ и принадлежностей к ним. Исполняются работы по РЕМОНТУ ВОДОПРОВОДА. 1—10—2216

**ТОРГИ.**  
В среду, 13-го июня с. г., в 12 ч. дне, на обшвом дворе, губ лесреста, Знаменная ул., № 69, будут произведены торги на продажу 7-ми лошадей, принадлежащих тресту. 3—2734

**Сибирское Государственное Издательство**  
ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
Перулов Нахичеванца, 14. | Телефон 17-5.  
Последней почтой получена большая партия

**ДЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.**

Громадный выбор книг для детей млад. возраста. ДЕТСКИЕ АЛЬБОМЫ: Волшебный дворянин, Наши приключения, Мой маленький американец, Сказочный рыцарь, Ромаша, Дружок, Девочка Завяла, Цыплят и мн. др. КАРТИНЫ: по сельскому хозяйству, зоологии, истории, басни и др. Цены московские. Школам, детдомам и детсадкам скидка 15%.

**Управление городского водопровода**  
доводит до сведения учреждений и граждан города Томска, что  
плата за воду с 4 июня с.г. установлена в размере 18 коп. за ведро знаниями текущего года.

По всем счетам за воду за май месяц, неоплаченным к 14-му июня с.г., расчет будет взиматься по новой цене.

Управление водопровода напоминает, что у абонентов, не внесших плату в течение 2-х недель с момента предъявления счета, ответвления будут закрыты и, согласно постановления губисполкома, объявлено го в газете „Красное Знамя“ за № 159 от 21/VI—22 г., приступлено будет ко взысканию задолженности в беспорядном порядке.

УПРАВЛЕНИЕ ВОДОПРОВОДА. 2—625

**СПРОС и ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТРУДА.**  
Требуются в отъезд: плотников 2, кузнецов 1, малярщиков 6, молотобойцев 10, слесарей 5. Справляется с 10 по 12 ч. дня, в 1-й государственной строжельной конторе, Ленинский пр. № 1. 1—2738

Ищу место экономки.  
Славская, № 23, кв. 4, Мария Ленц. 2620

Студ.-техн. репетит. и готовит в час. Соватская, № 35, кв. 7, с 5-7 час. вкл., с/вб. Брестская, 10—20/2

Вольская-Драчук в 8 месяцев приготавливает экстерни для 1 ступени, а также готовит и репетит по все группы 1 ступени. Б.Кировский пр., № 30. 1—0233

**ДОКТОР**  
**Лобанова-Лебедева.**  
Женские бол. и акушерство. Прием от 3 до 7 ч. в. Улица Белинского, № 41. —(191)

**ДОКТОР**  
**КУПРЕССОВ.**  
Болезни кожи и волос. Вечерн. и офтальм. Микророкоп. исследов. по чл. Прием ежедневно: утр. с 8—12 ч. вкл. с 4—3 ч.  
Монстрырка, ул. 7.

**ЗУБНОЙ ВРАЧ**  
**СОЛОМОН МАРК АБРАМОВИЧ.**  
был. районный врач, возобновил прием. Пломбир. 15 р. Ул.з. зубов 10 р. Искусств. зубы на золоте и каучуке. Нахичеванца, № 47.  
ПРИЕМ с 9 ч. ут. до 8 ч. в. —2637

**Нужен картон № 20 (белый).**  
С предложением обр. в контору типографов тов.в. печ.-мат. т.—в.в. Тимирязевский пр., № 2.

**Продается:**  
ярос. сибир. овчар. герабард и проч. на ш. Б.Погогорья, № 57. 1—232

**Продается**  
железец, полувростный, 4 лет, ко рбона ресорный и велосипед. Везде в продаже весь день. Накитыповская, № 73. — 1-2737

**Продается**  
зиппак, почти новый, 4-хресторный, на ре зиновых колесах и корова, дорожка 7 яринков милова Невская ул., № 29, кв. 3. 2—256

**Продается**  
Меховая роголка, отласное одеяло, ковер и кожаный чемодан. Акимовская, № 23, вкл. 1—274

**НА ПИВОВАРЕННОМ ЗАВОДЕ КУРЛЯНД**  
Мухомовская, № 48,  
ПРОДАЕТСЯ ЛУЧШИЙ КОРМ „ДРОВИНА“  
для лошадей и коров.  
При соблюдении очереди. 2—2684

**Продается:**  
ярос. сибир. овчар. герабард и проч. на ш. Б.Погогорья, № 57. 1—232

**Продается**  
железец, полувростный, 4 лет, ко рбона ресорный и велосипед. Везде в продаже весь день. Накитыповская, № 73. — 1-2737

**Продается**  
зиппак, почти новый, 4-хресторный, на ре зиновых колесах и корова, дорожка 7 яринков милова Невская ул., № 29, кв. 3. 2—256

**Продается**  
Меховая роголка, отласное одеяло, ковер и кожаный чемодан. Акимовская, № 23, вкл. 1—274

**НА ПИВОВАРЕННОМ ЗАВОДЕ КУРЛЯНД**  
Мухомовская, № 48,  
ПРОДАЕТСЯ ЛУЧШИЙ КОРМ „ДРОВИНА“  
для лошадей и коров.  
При соблюдении очереди. 2—2684

**ТРЕБУЕТСЯ**  
для заведывания кузнецким госпитальным лицом с приличным стажем и хорошо знакомое с спиртовым хозяйством.  
Обращаться в часы занятий к уполномоченному Сибгосспирта (Тимирязевский пр., 72).  
Замуполномоченного Сибгосспирта  
1—3—643 по Томской губернии Самойлов.

**УНИВЕРСАЛЬНЫЙ МАГАЗИН**

**ЗВЕЗДА**

Гостинный двор, 27 (быв. пом. комис. магаз.), тел. 1—43.

**ИМЕЕТСЯ В ПРОДАЖЕ:**  
ПЛАТКИ, МАНУФАКТУРА, ГАЛАНТЕРЕЯ и ПАР-ФЮМЕРИЯ высших сортов.  
Табак, папиросы крымск. и петр. фабрик. Мука, крупа разн. сортов. Чай байхов. и кипри. и др. бак. товар. Получены сушки и шерстян. товары

Цены ниже рынка  
5—2541

10 июня 1923 г. — Роскошный боевик вып. 1922 г.

**ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ.**  
Художественная драма в 5 частях из русской золотой серии.  
Начало спектакля в будни с 7 час. вкл., в праздничные и воскресные дни с 8 час.  
АНОНС: Следующая программа, мировая картина выпуска 1923 года „КРОВЬ ПРЕДКОВ“, в 7 част.

**ТОМСКИЙ ГУБФИНОТДЕЛ**

**ГУБЕРНСКАЯ ПРИХОДО-РАСХОДН. КАССА**  
производит продажу

**ИГРАЛЬНЫХ КАРТ**

по цене за дюжину:

Газетные Американские	в 53 листа	— 28 руб. 90 коп. золотом
Атласные Русские	.. 52 ..	.. 20 .. 70 ..
.. 52 ..	.. 13 ..	.. 30 ..
Русские 1-й сорт	.. 52 ..	.. 8 .. 90 ..
.. 2-й	.. 36 ..	.. 3 .. 45 ..

Цены в советских дензнаках выпуска 1923 года устанавливаются 3-го и 14-го числа каждого месяца. При покупке не менее 10-ти дюжин делается скидка до 10 процентов стоимости. Не исполняют 11 и 12 ступени. продава. игральных карт, изготовленных государственной фабрикой прокатывается ПОВЕРЛИВНО и БЕСПРЕДЪЯВИТЕЛЬНО, как госуд. учреждениями, кооперативными учреждениями, так и предпринимателями и ЧАСТНОИМИ ЛИЦАМИ и освобождены от уплаты всех видов налогов, как госуд. налогов, так и местных. С требованиями обращаться в г. Томск—Приходо-Расходн. Кассу и во все уездные кассы Наркомфина.

Завгубфинотделом Е. КУНИН, Зам. Губ. Приходо-Расходной Кассой И. ФЕДОРОВ.